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Opis badania



Cel badania

/Ŝƭ ƎƱƽǿƴȅ ςǊƻȊǇƻȊƴŀƴƛŜ ǇǊȊȅŎȊȅƴ ǇǊŜŦŜǊƻǿŀƴƛŀ Ǝƻǘƽǿƪƛ 
ǿ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛŀŎƘ ƻǊŀȊ ƛŘŜƴǘȅŦƛƪŀŎƧŀ ōƻŘȋŎƽǿΣ ƪǘƽǊŜ ƳƻƎƱȅōȅ 
ȊƳƛŜƴƛŏ ȊǿȅŎȊŀƧŜ ǇƱŀǘƴƛŎȊŜ tƻƭŀƪƽǿΦ

Zakres badania ƻōƧŊƱ ƴŀǎǘťǇǳƧŊŎŜ ȊŀƎŀŘƴƛŜƴƛŀΥ

Å Obecnie stosowane formy ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ
Å.ƻŘȋŎŜ ǿȊǊƻǎǘǳ ƻōǊƻǘǳ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƎƻ
Å FƻǊƳȅ ȊŀǇƱŀǘȅ ǎǘŀƴƻǿƛŊŎŜ ŀƭǘŜǊƴŀǘȅǿť Řƭŀ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƎƻǘƽǿƪŊ
Å²ƛŜŘȊŀ Ŧƛƴŀƴǎƻǿŀ ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ Ȋ ȊŀƪǊŜǎǳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ 
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O Badaniu

Metoda:
o .ŀŘŀƴƛŜ ȊƻǎǘŀƱƻ ȊǊŜŀƭƛȊƻǿŀƴŜ ƳŜǘƻŘŊ /!tL όComputer-AssistedPersonal Interview) w okresie od 9 

lutego do 1 marca 2018 roku.
o ½ŀǿŀǊǘƻǏŏ ƪǿŜǎǘƛƻƴŀǊƛǳǎȊŀΥ Ǉȅǘŀƴƛŀ ȊŀƳƪƴƛťǘŜ Ȋ ƻŘŎȊȅǘȅǿŀƴŊ ƭƛǎǘŊ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ƻǊŀȊ ǘŜǎǘ ǿƛŜŘȊȅ Ȋ 
ȊŀƪǊŜǎǳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛΦ

tǊƽōŀ ƛ ǿȅƴƛƪƛΥ
o .ŀŘŀƴƛŜ ȊƻǎǘŀƱƻ ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜ ƴŀ ƻƎƽƭƴƻǇƻƭǎƪƛŜƧ ǇǊƽōƛŜ ƭǳŘƴƻǏŎƛ tƻƭǎƪƛ ǿ ǿƛŜƪǳ мр ƭŀǘ ƛ ǿƛťŎŜƧΦ
o _ŊŎȊƴŀ ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴƻ ммлл ǿȅǿƛŀŘƽǿ
o 5ƭŀ ȊŀǇŜǿƴƛŜƴƛŀ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǘȅǿƴƻǏŎƛ ȊŜōǊŀƴȅŎƘ ŘŀƴȅŎƘ ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜ ȊƻǎǘŀƱƻ ǿŀȍŜƴƛŜ ōǊȊŜƎƻǿŜ 

do struktury ǇƻǇǳƭŀŎƧƛ tƻƭǎƪƛ ǿ ǿƛŜƪǳ мр ƭŀǘ ƛ ǿƛťŎŜƧ ǇǊȊȅ ǳȍȅŎƛǳ ǘŜŎƘƴƛƪƛ ƛǘŜǊŀŎȅƧƴŜƧ όrim weighting). 
²ŀȍŜƴƛŜ ǿȅƪƻƴŀƴŜ ȊƻǎǘŀƴƛŜ ȊƎƻŘƴƛŜ ȊŜ ǎǘǊǳƪǘǳǊŊ ǳŘȊƛŀƱƽǿ ǇƱŎƛΣ ǿƛŜƪǳ ƛ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŀΦ 
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Podsumowanie
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Podsumowanie 1/3

DǊǳǇŀ ǇƱŀŎŊŎȅŎƘ Ȋŀ ǇǊƻŘǳƪǘȅ ƛ ǳǎƱǳƎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ ƧŜǎǘ ƴƛŜȊƴŀŎȊƴƛŜ ƳƴƛŜƧǎȊŀ ƴƛȍ ƎǊǳǇŀ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ 
ǇƱŀŎŊŎȅŎƘ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ƭǳō ǿȅƱŊŎȊƴƛŜ ƎƻǘƽǿƪŊΦ bƛŜǳȍȅǿŀƧŊŎȅ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǎǘŀƴƻǿƛƭƛ ƧŜŘƴŊ 
ŎȊǿŀǊǘŊ ƻƎƽƱǳ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿΦ 
hǎƻōȅ ǇǊŜŦŜǊǳƧŊŎŜ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƎƻǘƽǿƪƻǿŜ ŎȊťǏŎƛŜƧ ƴŀƭŜȍŊ Řƻ ǎǘŀǊǎȊȅŎƘ ƎǊǳǇ ǿƛŜƪƻǿȅŎƘ ƻǊŀȊ ŎȊťǏŎƛŜƧ ƳƛŜǎȊƪŀƧŊ ƴŀ 
ǿǎƛ ƛ ǿ ƳƴƛŜƧǎȊȅŎƘ ƳƛŜƧǎŎƻǿƻǏŎƛŀŎƘΣ ƴƛȍ ȊǿƻƭŜƴƴƛŎȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘΦ tǊŜŦŜǊƻǿŀƴƛŜ Ǝƻǘƽǿƪƛ ǿƛŊȍŜ 
ǎƛť ǘŜȍ Ȋ ƴƛȍǎȊȅƳ ǇƻȊƛƻƳŜƳ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŀ ƻǊŀȊ ƴƛȍǎȊȅƳ ǎǘŀǘǳǎŜƳ ƳŀǘŜǊƛŀƭƴȅƳΦ

bŀǿȅƪ ƻǊŀȊ ƱŀǘǿƻǏŏ ǳȍȅŎƛŀ ǎŊ ǿǎƪŀȊȅǿŀƴŜ Ƨŀƪƻ ƎƱƽǿƴŜ ǇƻǿƻŘȅ ǇƻǎƱǳƎƛǿŀƴƛŀ ǎƛť ƎƻǘƽǿƪŊ. Ponad jedna trzecia 
ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǳǿŀȍŀ ƧŊ ǘŀƪȍŜ Ȋŀ ŦƻǊƳť ōŜȊǇƛŜŎȊƴŊ ƻǊŀȊ ǇƻȊǿŀƭŀƧŊŎŊ ƴŀ ǎǇǊŀǿƻǿŀƴƛŜ lepszej kontroli nad 
wydatkami.

tƱŀŎŜƴƛŜ ƎƻǘƽǿƪŊ ǿȅƴƛƪŀ Ȋ ǇǊŜŦŜǊƻǿŀƴƛŀ ǇǊȊŜȊ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǘŜƧ ŦƻǊƳȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛΣ ȊǿƱŀǎȊŎȊŀ ǇǊȊȅ ȊŀƪǳǇŀŎƘ ŘƽōǊ 
ƪƻƴǎǳƳǇŎȅƧƴȅŎƘ ŎȊȅ ƻǇƱŀŎŀƴƛǳ ǊŀŎƘǳƴƪƽǿΦ ² ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ǇƱŀŎŜƴƛŀ Ȋŀ ǳǎƱǳƎƛ ǇƻƴŀŘ ƧŜŘƴŀ ǘǊȊŜŎƛŀ ōŀŘŀƴȅŎƘ Ƨŀƪƻ 
ǇƻǿƽŘ ǳȍȅŎƛŀ Ǝƻǘƽǿƪƛ ǿǎƪŀȊȅǿŀƱŀ ƴŀ ōǊŀƪ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ ȊŀǇƱŀǘȅ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƧΦ Dƻǘƽǿƪŀ ǇƱŀŎŊ ǘŀƪȍŜ 
konsumenci ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊŎȅ Ȋ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜȅŎƘǿǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ȊŀƪǳǇƽǿ ƻ ƴƛǎƪƛŜƧ ǿŀǊǘƻǏŎƛ ƻǊŀȊ ƎŘȅ 
priorytetem jest szybki czas przeprowadzenia transakcji.

YƻƴǎǳƳŜƴŎƛΣ ƪǘƽǊȊȅ ǿƻƭŊ ǇƱŀŎƛŏ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ ƪƛŜǊǳƧŊ ǎƛť ƎƱƽǿƴƛŜ ǿȊƎƭťŘŀƳƛ ǇǊŀƪǘȅŎȊƴȅƳƛ ςǎȊȅōƪƻǏŎƛŊ ȊŀǇƱŀǘȅ ƛ 
ŎƘťŎƛŊ ǳƴƛƪƴƛťŎƛŀ ƪƱƻǇƻǘƽǿ ȊǿƛŊȊŀƴȅŎƘ Ȋ ǇƻǎƱǳƎƛǿŀƴƛŜƳ ǎƛť ƎƻǘƽǿƪŊ όǇŀƳƛťǘŀƴƛŜΣ ōȅ ƳƛŜŏ ƧŊ ǇǊȊȅ ǎƻōƛŜΣ ōǊŀƪ 
αŘǊƻōƴȅŎƘέΣ ŎȊŜƪŀƴƛŜ ƴŀ ǿȅŘŀƴƛŜ ǊŜǎȊǘȅ ƛǘǇΦύ 

½ŘŜŎȅŘƻǿŀƴŀ ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǳǿŀȍŀΣ ȍŜ ǿ ƪŀȍŘȅƳ ƳƛŜƧǎŎǳ Ǉƻǿƛƴƴŀ ōȅŏ ƳƻȍƭƛǿƻǏŏ ǇƱŀŎŜƴƛŀ 
ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΣǇǊȊȅ ŎȊȅƳ ōŀŘŀƴƛ ōȅƭƛōȅ ǎƪƱƻƴƴƛ ȊŀŀƪŎŜǇǘƻǿŀŏ ōǊŀƪ ǘŀƪƛŜƧ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ ǿ ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ȊŀǇƱŀǘȅ Ȋŀ  
ǳǎƱǳƎƛΦ 

{ǘƻǎƻǿŀƴŜ ŦƻǊƳȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ
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Podsumowanie 2/3

YƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǇƻǎƱǳƎǳƧŊŎȅŎƘ ǎƛť ƎƱƽǿƴƛŜ ƎƻǘƽǿƪŊ Řƻ ȊƳƛŀƴȅ ȊǿȅŎȊŀƧƽǿ ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ƳƻƎƱŀōȅ ǇǊȊŜƪƻƴŀŏ ƴƛȍǎȊŀ 
ŎŜƴŀ ǘƻǿŀǊǳ ƭǳō ǳǎƱǳƎƛΦ  5ǊǳƎƛƳ ǇƻŘ ǿȊƎƭťŘŜƳ ǿŀȍƴƻǏŎƛ ǇƻǿƻŘŜƳ ȊƳƛŀƴȅ ȊǿȅŎȊŀƧƽǿ ǇƱŀǘƴƛŎȊȅŎƘ ōȅƱŀōȅ 
ǿƛťƪǎȊŀ ǇǊƻǎǘƻǘŀ ƛ ƱŀǘǿƻǏŏ  ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƧΦ 
5ƻ ŎȊťǎǘǎȊŜƎƻ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ ƳƻƎƱȅōȅ ǎƪƱƻƴƛŏ  ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ŘƻŘŀǘƪƻǿŜ ƪƻǊȊȅǏŎƛ ȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ ǘŊ ŦƻǊƳŊ 
ȊŀǇƱŀǘȅΦ  5ƭŀ ǿƛťƪǎȊƻǏŎƛ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ  ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ŀǘǊŀƪŎȅƧƴŜ ōȅƱȅōȅ ƪƻǊȊȅǏŎƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ όȊƴƛȍƪƛ ƛ Ǌŀōŀǘȅ ǿ 
ǎƪƭŜǇŀŎƘ ŎȊȅ ǊŜǎǘŀǳǊŀŎƧŀŎƘύΣ ǇǊŀǿƛŜ ѻ ƻǇƻǿƛŜŘȊƛŀƱ ǎƛť Ȋŀ ƪƻǊȊȅǏŎƛŀƳƛ ǊȊŜŎȊƻǿȅƳƛΣ ŀ му҈ Ȋŀ ǇƻŘŀǘƪƻǿȅƳƛΦ

²ŀǊǘƻ ƧŜŘƴŀƪ ȊŀȊƴŀŎȊȅŏΣ ȍŜ ƻōŜŎƴƛŜ Ŏƻ ŎȊǿŀǊǘȅ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜ ǇǊȊȅǿƛŊȊŀƴƛŜ Řƻ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ƎƻǘƽǿƪŊ ƛ ƴƛŜ 
ǿƛŘȊƛ ǇƻǿƻŘǳ Řƻ ȊƳƛŀƴȅ ǘŜƎƻ ǎǘŀƴǳ ǊȊŜŎȊȅΦΣ ŀ ƴƛŜƳŀƭ Ŏƻ ŘȊƛŜǎƛŊǘȅ ǎǘǿƛŜǊŘȊŀΣ  ȍŜ ȍŀŘƴŀ ŦƻǊƳŀ ȊŀŎƘťǘȅ ƴƛŜ ƧŜǎǘ ǿ 
ǎǘŀƴƛŜ ǇǊȊŜƪƻƴŀŏ Ǝƻ Řƻ ǎǘƻǎƻǿŀƴƛŀ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘΦ

YŀǊǘŀ ǇƱŀǘƴƛŎȊŀΣ ȊŘŀƴƛŜƳ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿΣ ƳƻȍŜ ǿȅǇǊȊŜŏ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƎƻǘƽǿƪƻǿŜ ǇǊȊŜŘŜ ǿǎȊȅǎǘƪƛŎƘ ǿ ȊŀƪǳǇŀŎƘ 
ŘƽōǊ ŎƻŘȊƛŜƴƴŜƎƻ ǳȍȅǘƪǳΣ ǿ ǇƱŀŎŜƴƛǳ Ȋŀ ǳǎƱǳƎƛ ƻǊŀȊ ǿ ǳǊȊťŘŀŎƘΦ tƱŀǘƴƻǏŏ ǇǊȊŜƭŜǿŜƳ ƧŜǎǘ ƪƻƴƪǳǊŜƴŎȅƧƴŀ ǿƻōŜŎ 
Ǝƻǘƽǿƪƛ ǿ ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ȊŀƪǳǇǳ ŘƽōǊ ǘǊǿŀƱȅŎƘΣ ȊŀƪǳǇƽǿ ǿ LƴǘŜǊƴŜŎƛŜ ƻǊŀȊ ǿ ƻǇƱŀŎŀƴƛǳ ǊŀŎƘǳƴƪƽǿΦ  
YƻƴƪǳǊŜƴŎƧŊ Řƭŀ Ǝƻǘƽǿƪƛ ǎǘŀƧŊ ǎƛť ǘŀƪȍŜ ƛƴƴƻǿŀŎȅƧƴŜ ŦƻǊƳȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛΣ ƪǘƽǊŜ ǿ ǿƛťƪǎȊƻǏŎƛ ǎŊ ȊƴŀƴŜ 
ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƻƳΦ  bŀƧǿƛťŎŜƧ ōŀŘŀƴȅŎƘ Ȋƴŀ ƪŀǊǘȅ ȊōƭƛȍŜƴƛƻǿŜ  ƻǊŀȊ Ŝ-ǇǊȊŜƭŜǿ ƛ ƪƻǊȊȅǎǘŀ Ȋ ƴƛŎƘΣ  ȊŀǏ ƴŀƧƳƴƛŜƧ 
ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ƪƻǊȊȅǎǘŀ Ȋ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƳƻōƛƭƴȅŎƘ όƳƛƳƻΣ ȍŜ ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƧŜ Ȋƴŀύ

tƱŀǘƴƻǏŎƛ ƎƻǘƽǿƪƻǿŜ ǎŊ ǳǿŀȍŀƴŜ ǇǊȊŜŘŜ ǿǎȊȅǎǘƪƛƳ Ȋŀ ƱŀǘǿŜΣ ōŜȊǇƛŜŎȊƴŜ ƻǊŀȊ ȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ ƴƛǎƪƛƳ ƪƻǎȊǘŜƳ 
ǘǊŀƴǎŀƪŎȅƧƴȅƳΣ ŎƘƻŏ ǿ ǇƻǊƽǿƴŀƴƛǳ Řƻ ƛƴƴƻǿŀŎȅƧƴȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ȊƻǎǘŀƱȅ ǳȊƴŀƴŜ Ȋŀ ǿƻƭƴŜΦ  bŀƧǎȊȅōŎƛŜƧ ƛ 
ƴŀƧƱŀǘǿƛŜƧ ǇƱŀŎƛ ǎƛťΣ ǿŜŘƱǳƎ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿΣ ƪŀǊǘŊ ȊōƭƛȍŜƴƛƻǿŊΦ {ǘƻǎǳƴƪƻǿƻ ƴŀƧǎƱŀōƛŜƧ ǿȅǊƻōƛƻƴŊ ƻǇƛƴƛť 
ƪƻƴǎǳƳŜƴŎƛ ƳƛŜƭƛ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ŘƻƪƻƴȅǿŀƴȅŎƘ ǇǊȊȅ ǳȍȅŎƛǳ ǘŜƭŜŦƻƴǳ ƪƻƳƽǊƪƻǿŜƎƻ ςǇǊȊŜǎȊƱƻ Ŏƻ ǘǊȊŜŎƛ 
ōŀŘŀƴȅ ƴƛŜ ƳƛŀƱ ȊŘŀƴƛŀ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǿƱŀǏŎƛǿƻǏŎƛ ǘŜƎƻ ǘȅǇǳ ǘǊŀƴǎŀƪŎƧƛΦ

.ƻŘȋŎŜ ǿȊǊƻǎǘǳ ƻōǊƻǘǳ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƎƻ
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Podsumowanie 3/3

/ƻ ŎȊǿŀǊǘȅ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘ ǇǊȊȅȊƴŀƧŜΣ ȍŜ ƧŜƎƻ ǿƛŜŘȊŀ ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ǿ ȊŀƪǊŜǎƛŜ Ŧƛƴŀƴǎƽǿ ǎŊ ǎƱŀōŜΦ ²ǊŀȊ Ȋ ǘȅƳƛΣ 
ƪǘƽǊȊȅ ǘǿƛŜǊŘȊŊΣ ȍŜ ǿ ƻƎƽƭŜ ƴƛŜ ƻǊƛŜƴǘǳƧŊ ǎƛť ǿ ƪǿŜǎǘƛŀŎƘ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ ǎǘŀƴƻǿƛŊ ǇƻƴŀŘ ƧŜŘƴŊ ǘǊȊŜŎƛŊ ƻƎƽƱǳ 
ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿΦ 5ƻōǊȊŜ ǎǿƻƧŊ ǿƛŜŘȊť ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ ƻŎŜƴƛƱƻ ол҈ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿΦ

²ƛťƪǎȊƻǏŏ ōŀŘŀƴȅŎƘ Ȋƴŀ ǿȅǎƻƪƻǏŏ ƻǇƱŀǘ ƛ ƭƛƳƛǘȅ ǿȅŘŀǘƪƽǿ Ȋ ƪƻƴǘŀ ƻǎƻōƛǎǘŜƎƻΣ ƴŀǘƻƳƛŀǎǘ ǊȊŀŘȊƛŜƧ ȊƴŀƧŊ 
ǿȅǎƻƪƻǏŏ  ƻǇǊƻŎŜƴǘƻǿŀƴƛŀ ǇƻǎƛŀŘŀƴŜƎƻ ǊŀŎƘǳƴƪǳΦ 

²ƛťƪǎȊƻǏŏ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ  ǇƻǎƛŀŘŀ ŜƭŜƳŜƴǘŀǊƴŜ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜΣ ǘƧΦ ǇƻǘǊŀŦƛ ƪƻǊȊȅǎǘŀŏ Ȋ ōŀƴƪƻƳŀǘǳ ƛ 
ƪŀǊǘȅ ǇƱŀǘƴƛŎȊŜƧΦ ½ƴŀŎȊƴƛŜ ƳƴƛŜƧǎȊȅ ƧŜǎǘ ƻŘǎŜǘŜƪ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǇƻǘǊŀŦƛŊŎȅŎƘ ƪǳǇƻǿŀŏ ƛ ǇƱŀŎƛŏ ǿ  Ȋŀ ȊŀƪǳǇȅ ǿ 
LƴǘŜǊƴŜŎƛŜΣ ŀ ƴƛŜǎǇŜƱƴŀ пл҈ ōŀŘŀƴȅŎƘ ǇǊȊȅȊƴŀƱŀΣ ȍŜ ǇƻǘǊŀŦƛƱŀōȅ ȊŀǇƱŀŎƛŏ ǘŜƭŜŦƻƴŜƳ Ȋŀ ȊŀƪǳǇȅ

Zdecydowana ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǇƻǘǊŀŦƛƱŀōȅ ȊŀŎƘƻǿŀŏ ǎƛť ǿƱŀǏŎƛǿƛŜ ǿ przypadku zgubienia karty 
ǇƱŀǘƴƛŎȊŜƧΣ ŎȊȅ ǿŜȊǿŀƴƛŀ Řƻ ǇƻŘŀƴƛŀ ŘŀƴȅŎƘ ŘƻǎǘťǇƻǿȅŎƘ Řƻ ƪƻƴǘŀ ǿ ōŀƴƪǳ.

YƻƴǎǳƳŜƴŎƛ ƳŀƧŊ ƴŀƧǿƛťƪǎȊŊ ǿƛŜŘȊť ƴŀ ǘŜƳŀǘ ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ǇƻǇǳƭŀǊƴȅŎƘ ƪŀǊǘ ǇƱŀǘƴƛŎȊȅŎƘ ǘƧΦ ŘŜōŜǘƻǿȅŎƘΣ 
ƪǊŜŘȅǘƻǿȅŎƘ ƻǊŀȊ ȊōƭƛȍŜƴƛƻǿȅŎƘΣ ƴŀǘƻƳƛŀǎǘ  ƳƴƛŜƧǎȊŊ  ƴŀ ǘŜƳŀǘ ƪŀǊǘ ǇǊȊŜŘǇƱŀŎƻƴȅŎƘΣ ǿƛǊǘǳŀƭƴȅŎƘ ŎȊȅ 
ƻōŎƛŊȍŜƴƛƻǿȅŎƘΦ  wŜƭŀǘȅǿƴƛŜ ǎƱŀōƛŜƧ ȊƴŀƧŊ ǘŀƪȍŜ ƛƴƴƻǿŀŎȅƧƴŜ ŦƻǊƳȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ όPayU, PayPalczy BLIK).

²ƛŜŘȊŀ ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ Ȋ ȊŀƪǊŜǎǳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ



Wyniki



Obecnie stosowane 
formy płatności (ZP)
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P1. Jaki ǎǇƻǎƽō ȊŀǇƱŀǘȅ Ȋŀ ǇǊƻŘǳƪǘȅ ƛ ǳǎƱǳƎƛ ǿȅōƛŜǊŀ tŀƴόƛύ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ?
Podstawa procentowania: N=1100

24%

12%

15%

28%

19%

2%

bŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ǿȅōƛŜǊŀƴŀ ŦƻǊƳŀ ȊŀǇƱŀǘȅ

{ǘƻǎƻǿŀƴŜ ŦƻǊƳȅ ȊŀǇƱŀǘȅ

12

Tylko bezgotówkowo

Tylko got·wkŃ

Raczej czňŜciej  

got·wkŃ

Zdecydowanie 

czňŜciej 

got·wkŃ

Zdecydowanie 

czňŜciej  

bezgot·wkowo

Raczej czňŜciej  

bezgot·wkowo

DǊǳǇŀ ǇƱŀŎŊŎȅŎƘ Ȋŀ ǇǊƻŘǳƪǘȅ ƛ ǳǎƱǳƎƛ 
ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ ƧŜǎǘ ƴƛŜȊƴŀŎȊƴƛŜ ƳƴƛŜƧǎȊŀ ƴƛȍ 
ƎǊǳǇŀ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǇƱŀŎŊŎȅŎƘ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ 
ƭǳō ǿȅƱŊŎȊƴƛŜ ƎƻǘƽǿƪŊΦ bƛŜǇƱŀŎŊŎȅ 
ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ ǎǘŀƴƻǿƛƭƛ ƧŜŘƴŊ ŎȊǿŀǊǘŊ 
ƻƎƽƱǳ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿΦ 



P2. Wŀƪ ŎȊťǎǘƻ ǇƱŀŎƛ tŀƴόƛύ ƎƻǘƽǿƪŊ ǿ ƴŀǎǘťǇǳƧŊŎȅŎƘ ƳƛŜƧǎŎŀŎƘκǎȅǘǳŀŎƧŀŎƘ 
Podstawa procentowania: N=1100

/ȊťǎǘƻǏŏ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ƎƻǘƽǿƪŊ

Dƻǘƽǿƪŀ ǿ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛŀŎƘ Ȋŀ ȊŀƪǳǇȅ

Suma odpowiedzi „Często” i „Bardzo często”

57%

46%

38%

34%

27%

14%

Zaplata za usługi

Żywność i inne dobra
konsumpcyjne

Płatności w urzędach

Opłacanie
rachunków

Dobra trwałe

Zakupy przez
Internet
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Dƻǘƽǿƪŀ ŘƻƳƛƴǳƧŜ ǇǊȊȅ ǇƱŀŎŜƴƛǳ Ȋŀ 
ǳǎƱǳƎƛΦ WŜǎǘ ǘŀƪȍŜ ŎȊťǎǘƻ ǎǘƻǎƻǿŀƴŀ 
ǇǊȊȅ ǇƱŀŎŜƴƛǳ Ȋŀ ǇǊƻŘǳƪǘȅ ŎƻŘȊƛŜƴƴŜƎƻ 
ǳȍȅǘƪǳ ςprawie przez co drugiego 
konsumenta. Z kolei do najrzadszych 
ƧŜƧ ȊŀǎǘƻǎƻǿŀƵ ƴŀƭŜȍŊ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ Ȋŀ 
zakupy internetowe oraz za zakupy 
ŘƽōǊ ǘǊǿŀƱȅŎƘΦ



5ƭŀŎȊŜƎƻ ǿ ǇƻƴƛȍǎȊȅŎƘ ǎȅǘǳŀŎƧŀŎƘ ǇƱŀŎƛ tŀƴόƛύ ƎƻǘƽǿƪŊΚ

tƻǿƻŘȅ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ƎƻǘƽǿƪŊ

52%

48%

42%

43%

54%

48%

15%

18%

36%

11%

9%

25%

18%

19%

12%

23%

21%

14%

2%

2%

2%

5%

2%

2%

11%

10%

7%

12%

12%

9%

2%

3%

1%

6%

2%

1%

Zakupy żywności i innych dóbr
konsumpcyjnych

Kupno samochodu, mieszkania, innych dóbr
trwałych

Zapłata za usługi (remonty, naprawy, fryzjer,
pomoc domowa itp.)

Zakupy przez Internet (e-commerce, m-
commerce)

Opłacanie rachunków (prąd, gaz, telefon,
czynsz itp.)

Płatności w urzędach

ǿƻƭť ǇƱŀŎƛŏ ƎƻǘƽǿƪŊ ōǊŀƪ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ ȊŀǇƱŀǘȅ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƧnie mam konta/karty

ƳŀƳ ƪŀǊǘťΣ ŀƭŜ ƻōŀǿƛŀƳ ǎƛť ƴƛŊ ǇƱŀŎƛŏƴƛŜ ȊŀǎǘŀƴŀǿƛŀƳ ǎƛť ƴŀŘ ŦƻǊƳŊ ȊŀǇƱŀǘȅƛƴƴȅ ǇƻǿƽŘ

P4. WŜǏƭƛ ƴƛŜ ǇƱŀŎƛ tŀƴόƛύ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΣ ǘƻ Ƨŀƪƛ ƧŜǎǘ ǘŜƎƻ ǇƻǿƽŘΚ
Podstawa procentowania: osoby, które płacą gotówka w danym rodzaju transakcji.

14

tƱŀŎŜƴƛŜ ƎƻǘƽǿƪŊ ǿȅƴƛƪŀ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ Ȋ ǇǊŜŦŜǊƻǿŀƴƛŀ ǇǊȊŜȊ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǘŜƧ ŦƻǊƳȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛΣ ȊǿƱŀǎȊŎȊŀ ǇǊȊȅ 
ȊŀƪǳǇŀŎƘ ŘƽōǊ ƪƻƴǎǳƳǇŎȅƧƴȅŎƘ ƻǊŀȊ ƻǇƱŀŎŀƴƛǳ ǊŀŎƘǳƴƪƽǿΦ .Ǌŀƪ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ ȊŀǇƱŀǘȅ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƧ ōȅƱ 
ƴŀƧǿƛťƪǎȊŊ ǇǊȊŜǎȊƪƻŘŊ ǿ ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ǇƱŀŎŜƴƛŀ Ȋŀ ǳǎƱǳƎƛ ƻǊŀȊ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǿ ǳǊȊťŘŀŎƘΦ



60%

49%

36%

31%

25%

15%

12%

11%

3%

Przyzwyczajenie

Wygoda/łatwość zapłaty

Bezpieczeństwo

Lepsza kontrola wydatków

Szybkość

Brak możliwości zapłacenia
kartą

Anonimowość

Niski koszt użycia gotówki

Inny, jaki?

tǊȊȅŎȊȅƴȅ ǿȅōƻǊǳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ

Respondent mógł wybrać 3 przyczyny, dlatego wyniki nie sumują się do 100%

P1a. Dlaczego woli Pan(iύ ǇƱŀŎƛŏ ƎƻǘƽǿƪŊΚ tǊƻǎȊť ǿǎƪŀȊŀŏ о ƴŀƧǿŀȍƴƛŜƧǎȊŜ ǇƻǿƻŘȅΥ 
*Podstawa procentowania: respondenci,którzy częściej płacą gotówką niż bezgotówkowo, N=567
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bŀǿȅƪ ƻǊŀȊ ƱŀǘǿƻǏŏ ǳȍȅŎƛŀ ǎŊ ǿǎƪŀȊȅǿŀƴŜ 
Ƨŀƪƻ ƎƱƽǿƴŜ ǇƻǿƻŘȅ ǇƻǎƱǳƎƛǿŀƴƛŀ ǎƛť 
ƎƻǘƽǿƪŊΦ hƪƻƱƻ мκо ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǳǿŀȍŀ ƧŊ  
ǘŀƪȍŜ Ȋŀ ŦƻǊƳť ōŜȊǇƛŜŎȊƴŊ ƻǊŀȊ ǇƻȊǿŀƭŀƧŊŎŊ 
na sprawowanie lepszej kontroli nad 
wydatkami.



tǊȊȅŎȊȅƴȅ ǿȅōƻǊǳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ

P1b. Dlaczego woli Pan(iύ ǇƱŀŎƛŏ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΚ tǊƻǎȊť ǿǎƪŀȊŀŏ о ƴŀƧǿŀȍƴƛŜƧǎȊŜ ǇƻǿƻŘȅΥ 
*Podstawa procentowania: respondenci, którzy nie płacą gotówkowo, N=531
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73%

58%

48%

36%

19%

8%

5%

Płacenie bezgotówkowe jest
szybsze

Nie muszę pamiętać o
noszeniu gotówki

Nie muszę odliczać
dokładnej sumy przy kasie

W sklepie kasjer nie musi
wydawać mi reszty

Mam lepszą kontrolę nad
finansami

Kiedy zgubię portfel, mogę
zablokować kartę i moje
pieniądze są bezpieczne

Zbieram punkty lub
korzystam z promocji

YƻƴǎǳƳŜƴŎƛΣ ƪǘƽǊȊȅ ǿƻƭŊ ǇƱŀŎƛŏ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΣ 
ƪƛŜǊǳƧŊ ǎƛť ƎƱƽǿƴƛŜ ǿȊƎƭťŘŀƳƛ ǇǊŀƪǘȅŎȊƴȅƳƛ ς
ǎȊȅōƪƻǏŎƛŊ ȊŀǇƱŀǘȅ ƛ ŎƘťŎƛŊ ǳƴƛƪƴƛťŎƛŀ ƪƱƻǇƻǘƽǿ 
ȊǿƛŊȊŀƴȅŎƘ Ȋ ǇƻǎƱǳƎƛǿŀƴƛŜƳ ǎƛť ƎƻǘƽǿƪŊ 
όǇŀƳƛťǘŀƴƛŜΣ ōȅ ƳƛŜŏ ƧŊ ǇǊȊȅ ǎƻōƛŜΣ ōǊŀƪ 
αŘǊƻōƴȅŎƘέΣ ŎȊŜƪŀƴƛŜ ƴŀ ǿȅŘŀƴƛŜ ǊŜǎȊǘȅ ƛǘǇ.)



Dlaczego?
/Ȋȅ ǇƱŀŎƛƱόŀύPan(i)  

ƎƻǘƽǿƪŊΣ ƎŘȅ Ƴƻȍƴŀ ōȅƱƻ 
ȊŀǇƱŀŎƛŏ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΥ

tǊȊȅŎȊȅƴȅ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ǿ ƳƛŜƧǎŎŀŎƘ ŀƪŎŜǇǘǳƧŊŎȅŎƘ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜ

P5. Czy ȊŘŀǊȊȅƱƻ ǎƛť tŀƴόƛύ ǇƱŀŎƛŏ ƎƻǘƽǿƪŊΣ ƧŜǏƭƛ Ƴƽ(o)ƎƱόŀύ tŀƴόƛύ ȊŀǇƱŀŎƛŏ ǘŜȍ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ όƴǇΦ ƳƛŀƱόύŀ tŀƴόƛύ ƪŀǊǘťΣ ŀ ǿ ǎƪƭŜǇƛŜ ōȅƱ ǘŜǊƳƛƴŀƭ):
*Podstawa procentowania: wszyscy respondenci,N=1100
P6. WŜǏƭƛ Tak, to dlaczego:
**Podstawa procentowania: respondenci, którym zdarzyło się płacić gotówką, gdy można było zapłacić bezgotówkowo, N=758

31%

69%

17

Nie

Tak

Wśród innych powodów najczęściej wymieniano nieposiadanie 
karty (4%) oraz preferowanie płatności gotówkowych (5%).

Można było udzielić kilku odpowiedzi.

69%

21%

22%

Niska kwota zakupu

Płacenie kartą zabierało
więcej czasu

Inny powód, jaki?



Bodźce wzrostu obrotu 
bezgotówkowego (BW)

18



/Ȋȅ ǿ ǇƻƴƛȍǎȊȅŎƘ ǎȅǘǳŀŎƧŀŎƘ Ǉƻǿƛƴƴŀ ōȅŏ ƳƻȍƭƛǿƻǏŏ ȊŀǇƱŀǘȅ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΚ

10%

90%

/Ȋȅ ǿ ƪŀȍŘȅƳ ƳƛŜƧǎŎǳ 
ǇƻǿƛƴƛŜƴ ōȅŏ ǿȅōƽǊ 
ŦƻǊƳȅ ȊŀǇƱŀǘȅΚ

aƻȍƭƛǿƻǏŏ ǿȅōƻǊǳ ŦƻǊƳȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ

71%

57%

52%

69%

68%

61%

17%

25%

32%

17%

19%

24%

12%

18%

16%

14%

13%

15%

Zakupy żywności i innych dóbr
konsumpcyjnych

Kupno samochodu, mieszkania, innych
dóbr trwałych

Zapłata za usługi (remonty, naprawy,
fryzjer, pomoc domowa itp.)

Zakupy przez Internet (e-commerce, m-
commerce)

Opłacanie rachunków (prąd, gaz, telefon,
czynsz itp.)

Płatności w urzędach

Tak, zawsze Tak, w niektórych przypadkachNIE, nawet  jak będzie taka możliwość to będę płacić gotówką

P7. /Ȋȅ ǳǿŀȍŀ tŀƴόƛύΣ ȍŜ ǿ ƪŀȍŘȅƳ ƳƛŜƧǎŎǳΣ ǿ ƪǘƽǊȅƳ ŘƻƪƻƴǳƧŜ tŀƴόƛύ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ  ǇƻǿƛƴƛŜƴόƴŀύǏ ōȅŏ ƳƻȍƭƛǿƻǏŏ ǿȅōƻǊǳ Ŏƻ Řƻ ǇƱŀŎŜƴƛŀ  ƎƻǘƽǿƪŊ ƭǳō ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΚ
P8. Czy ǿ ƪŀȍŘŜƧ Ȋ ǇƻƴƛȍǎȊȅŎƘ ǎȅǘǳŀŎƧƛ Ǉƻǿƛƴƴŀ ōȅŏ ƳƻȍƭƛǿƻǏŏ ȊŀǇƱŀǘȅ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΚ  tǊƻǎȊť ȊŀȊƴŀŎȊȅŏ ǘť ƻŘǇƻǿƛŜŘȋΣ ƪǘƽǊŀ ƴŀƧƭŜǇƛŜƧ ƻŘzwierciedla Pana(i) zdanie:
Podstawa procentowania: N=1100

19

½ŘŜŎȅŘƻǿŀƴŀ ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǳǿŀȍŀΣ ȍŜ ǿ ƪŀȍŘȅƳ ƳƛŜƧǎŎǳ Ǉƻǿƛƴƴŀ ōȅŏ ƳƻȍƭƛǿƻǏŏ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΣ 
przy czym badani byliby ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ǎƪƱƻƴƴƛ ȊŀŀƪŎŜǇǘƻǿŀŏ ōǊŀƪ ǘŀƪƛŜƧ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ ǿ ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ȊŀǇƱŀǘȅ Ȋŀ ǳǎƱǳƎƛ. 

Tak

Nie



DŘȅ Ƴƻȍƴŀ ǇƱŀŎƛŏ ƛ ƎƻǘƽǿƪŊ ƛ 
ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ

½ŀŎƘťǘȅ Řƻ ǿȅōƻǊǳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŜƧ

P9. /ƻ ƳƻƎƱƻōȅ ǎǇƻǿƻŘƻǿŀŏΣ ȍŜ ƳŀƧŊŎ ƳƻȍƭƛǿƻǏŏ ȊŀǇƱŀŎƛŏ ƛ ƎƻǘƽǿƪŊ ƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ ǿȅōƛŜǊȊŜ tŀƴόƛύ ǇƱŀǘƴƻǏŏ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿŊΦ tǊƻǎȊť ǇƻƴumeǊƻǿŀŏ ǇƻƴƛȍǎȊŜ ǇƻǿƻŘȅ ƻŘ м-4, 
ƎŘȊƛŜ м ǘƻ ƴŀƧǿŀȍƴƛŜƧǎȊȅ ǇƻǿƽŘ ŀ п -ƴŀƧƳƴƛŜƧ ǿŀȍƴȅύΥ
P12. Gdyby ƳƛŀƱόŀύ tŀƴόƛύ ǿȅōǊŀŏ ƧŜŘŜƴ ǊƻŘȊŀƧ ƪƻǊȊȅǏŎƛ ȊǿƛŊȊŀƴȅŎƘ Ȋ ǇƱŀŎŜƴƛŜƳ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΣ ǘƻ Ŏƻ ōȅ tŀƴόƛύ ǿȅōǊŀƱόŀύΥ
Podstawa procentowania: osoby płacące wyłącznie lub najczęściej gotówką N=40020

42%

25%

17%

16%

24%

25%

32%

19%

Niższa cena towaru/usług w
przypadku płacenia bezgotówkowo

Większe bezpieczeństwo transakcji
bezgotówkowej

Gdy większa prostota i łatwość
płatności bezgotówkowej

Gdy płatność bezgotówkowa będzie
szybsza

Odsetek respondentów, którzy uznali ten czynnik za najważniejszy

Odsetek respondentów, którzy uznali ten czynnik za drugi najważniejszy

18%

53%

23%

6%

tǊŜŦŜǊƻǿŀƴŜ ŦƻǊƳȅ ƪƻǊȊȅǏŎƛ ȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ 
ǇƱŀǘƴƻǏŎƛŀƳƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅƳƛ

Inne

Korzyści finansowe (zniżki w 
sklepach, restauracjach)

Korzyści rzeczowe
Korzyści podatkowe 



½ŀŎƘťǘȅ Řƻ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ

P11. WŀƪƛŜ ƪƻƴƪǊŜǘƴŜ ƪƻǊȊȅǏŎƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜΣ ǎǇƻǏǊƽŘ ƴƛȍŜƧ ǿȅƳƛŜƴƛƻƴȅŎƘΣ ǇǊȊŜƪƻƴŀƱȅōȅ tŀƴŀόƛŊύ Řƻ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻ όǇǊƻǎȊť ǿȅōǊŀŏ о ƴŀƧǿŀȍƴƛŜƧǎȊŜύΥ
P10.WŀƪƛŜ ōƻŘȋŎŜ ǎǘƻǎƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ tŀƵǎǘǿƻ ǇǊȊŜƪƻƴŀƱȅōȅ tŀƴόƛŊύ Řƻ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿƻΥ
Podstawa procentowania: osoby płacące wyłącznie lub najczęściej gotówką N=400
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47%

43%

35%

24%

10%

Zwolnienie z VAT - do pewnej
wartości

Zniżki w podatku (VAT)

Ulgi podatkowe w przypadku
płacenia za usługi domowe

Loterie paragonowe z
nagrodami rzeczowymi

Inne

.ƻŘȋŎŜ ǎǘƻǎƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ǇŀƵǎǘǿƻ

Co dziesiąty konsument (9%) twierdzi, że nic go 
nie przekona do płatności bezgotówkowych.

50%

49%

47%

36%

17%

10%

7%

Stałe rabaty w
określonych sklepach

Zwrot części wydatków
opłaconych
bezgotówkowo

Progresywne zniżki przy
zakupie towarów/usług

Zwolnienie z opłat (za
konto/kartę, itp.)

Zbieranie punktów
wymienianych na
nagrody, zniżki

Bezpłatne usługi
dodatkowe

Inne

½ŀŎƘťǘȅ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ

Uwaga; Respondent mógł wybrać 3 przyczyny, dlatego wyniki nie sumują się do 100%



tƻǎǘŀǿȅ ǿƻōŜŎ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ ƛ ōŜȊƎƻǘƽǿƪƻǿȅŎƘ

P13. DŘȅōȅ ƳƛŀƱόŀύ tŀƴόƛύ Řƻ ǿȅōƻǊǳ ƧŜŘŜƴ Ȋ ŘǿƽŎƘ ǊƻŘȊŀƧƽǿ  ŦƻǊƳȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛόƴǇΦ ƴƻǿŜƧ ƪŀǊǘȅ ǇƱŀǘƴƛŎȊŜƧύΣ ǘƻ ƪǘƽǊȅ ōȅ tŀƴόƛύ ǿȅōǊŀƱόŀύΥ
P14. ½ŀȊƴŀŎȊ ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ǇŀǎǳƧŊŎŜ Řƻ tŀƴŀόƛύ stwierdzenie:
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, N=1100
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27%

25%

26%

14%

8%

Jestem przyzwyczajona(y) do płacenia gotówką i nie
zamierzam tego zmieniać

Jestem przyzwyczajona(y) do płacenia gotówką, ale jestem
gotów to zmienić

Wolę płacić bezgotówkowo, ale zdarza mi się używać gotówki

Wolę płacić bezgotówkowo i płacę gotówką tylko wtedy, kiedy
nie ma innej możliwości

Zdecydowanie wolę płacić bezgotówkowo i mogł(a)bym się
obejść bez gotówki

Ponad ¼  badanych nie zamierza zrezygnować z płacenia gotówką, nieco mniej jest 
gotowa to zmienić, a tylko 8% Polaków mogłoby się obejść bez gotówki



Formy zapłaty stanowiące 
alternatywę dla płatności 
gotówką (FZ)
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/ƻ ƳƻȍŜ ȊŀǎǘŊǇƛŏ Ǝƻǘƽǿƪť

80%

28%

60%

28%

34%

58%

7%

3%

6%

3%

5%

7%

3%

3%

4%

5%

3%

4%

6%

51%

22%

38%

44%

22%

1%

5%

3%

19%

4%

3%

3%

10%

5%

7%

10%

6%

Zakupy żywności i innych dóbr
konsumpcyjnych

Kupno samochodu, mieszkania, innych
dóbr trwałych

Zapłata za usługi (remonty, naprawy,
fryzjer, pomoc domowa itp.)

Zakupy przez Internet (e-commerce, m-
commerce)

Opłacanie rachunków (prąd, gaz, telefon,
czynsz itp.)

Płatności w urzędach

Karta płatnicza z funkcją zbliżeniowąPłatność telefonem (zbliżeniowa)
Płatność telefonem (zdalna)Polecenie przelewu z konta
Szybki przelew (PayU itp.) Polecenie zapłaty

P15. Jaka ŦƻǊƳŀ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǿ ƴŀƧǿƛťƪǎȊȅƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ƳƻȍŜ ǿŜŘƱǳƎ tŀƴŀόƛύŜ ȊŀǎǘŊǇƛŏ Ǝƻǘƽǿƪť ǿ ƴŀǎǘťǇǳƧŊŎȅŎƘ ǎȅǘǳŀŎƧŀŎƘ:
Podstawa procentowania: N=1100

24

YŀǊǘŀ ǇƱŀǘƴƛŎȊŀΣ ȊŘŀƴƛŜƳ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿΣ ƳƻȍŜ ǿȅǇǊȊŜŏ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƎƻǘƽǿƪƻǿŜ ǇǊȊŜŘŜ ǿǎȊȅǎǘƪƛŎƘ ǿ ȊŀƪǳǇŀŎƘ ŘƽōǊ 
codziennegoǳȍȅǘƪǳΣ ǿ ǇƱŀŎŜƴƛǳ Ȋŀ ǳǎƱǳƎƛ ƻǊŀȊ ǿ ǳǊȊťŘŀŎƘΦ tƱŀǘƴƻǏŏ ǇǊȊŜƭŜǿŜƳ ƧŜǎǘ ƪƻƴƪǳǊŜƴŎȅƧƴŀ ǿƻōŜŎ Ǝƻǘƽǿƪƛ ǿ 
ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ȊŀƪǳǇǳ ŘƽōǊ ǘǊǿŀƱȅŎƘΣ ȊŀƪǳǇƽǿ ǿ LƴǘŜǊƴŜŎƛŜ ƻǊŀȊ ǿ ƻǇƱŀŎŀƴƛǳ ǊŀŎƘǳƴƪƽǿΦ



½ƴŀƧƻƳƻǏŏ ƛ ƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŜ Ȋ ƛƴƴƻǿŀŎȅƧƴȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ

P20. tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ǎǘƻǇƛŜƵ ȊƴŀƧƻƳƻǏŎƛ ǇƻƴƛȍǎȊȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, N=1100

69%

64%

38%

17%

13%

25%

26%

33%

62%

60%

6%

10%

29%

21%

27%

Karta płatnicza z funkcją
zbliżeniową

Przelew z bankowego konta
internetowego (e-przelew)

Szybki przelew (PayU itp.)

Płatność zbliżeniowa telefonem
komórkowym

Płatność telefonem (zdalna, za
pośrednictwem aplikacji)

Znam i korzystam Znam, ale nie korzystam Nie znam

25

bŀƧǿƛťŎŜƧ ōŀŘŀƴȅŎƘ Ȋƴŀ ƪŀǊǘȅ ȊōƭƛȍŜƴƛƻǿŜ  ƻǊŀȊ Ŝ-ǇǊȊŜƭŜǿ ƛ ƪƻǊȊȅǎǘŀ Ȋ ƴƛŎƘΣ  ȊŀǏ 
ƴŀƧƳƴƛŜƧ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ƪƻǊȊȅǎǘŀ Ȋ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƳƻōƛƭƴȅŎƘ όƳƛƳƻΣ ȍŜ ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƧŜ Ȋƴŀύ



hŎŜƴŀ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǇƻŘ ƪŊǘŜƳ ǎȊȅōƪƻǏŎƛ ƛ ƱŀǘǿƻǏŎƛ ǳȍȅŎƛŀ

P16. tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ǇƻƴƛȍǎȊŜ ǎǇƻǎƻōȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǇƻŘ ǿȊƎƭťŘŜƳ ǎȊȅōƪƻǏŎƛ όŎȊŀǎ ǇƻǏǿƛťŎƻƴȅ ƴŀ ŘƻƪƻƴŀƴƛŜ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ).
P17. tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ǇƻƴƛȍǎȊŜ ǎǇƻǎƻōȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǇƻŘ ǿȊƎƭťŘŜƳ ƱŀǘǿƻǏŎƛ ǳȍȅŎƛŀ όǇǊƻǎǘƻǘȅύΦ
Podstawa procentowania respondenci, którzy znają daną formę płatności.

{ȊȅōƪƻǏŏ ŘŀƴȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ_ŀǘǿƻǏŏ ǳȍȅŎƛŀ ŘŀƴȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ
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29%

65%

34%

54%

49%

40%

48%

26%

47%

35%

37%

40%

15%

7%

14%

9%

9%

14%

7%

2%

5%

2%

5%

5%

1%

1%

    Gotówka

Karta płatnicza z funkcją
zbliżeniową

Przelew z bankowego konta
internetowego (e-przelew)

Szybki przelew (PayU itp.)

Płatność zbliżeniowa telefonem
komórkowym

Płatność telefonem (zdalna, za
pośrednictwem aplikacji)

Bardzo szybkie Raczej szybkie Ani wolne ani szybkie

Raczej wolne Bardzo wolne

55%

68%

49%

49%

47%

40%

34%

24%

36%

35%

35%

40%

9%

6%

11%

12%

14%

13%

2%

2%

4%

4%

4%

6% 1%

Bardzo proste Raczej proste
Ani takie ani takie Raczej skomplikowane
Bardzo skomplikowane



hŎŜƴŀ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ form ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǇƻŘ ƪŊǘŜƳ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿŀ i ƪƻǎȊǘƽǿ ǳȍȅŎƛŀ

P18. tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ǇƻƴƛȍǎȊŜ ǎǇƻǎƻōȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǇƻŘ ǿȊƎƭťŘŜƳ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿŀ
P19. tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ǇƻƴƛȍǎȊŜ ǎǇƻǎƻōȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ǇƻŘ ǿȊƎƭťŘŜƳ ƪƻǎȊǘƽǿ ǳȍȅŎƛŀ
Podstawa procentowania: respondenci, którzy znają daną formę płatności

33%

27%

35%

33%

23%

23%

45%

48%

50%

50%

44%

47%

14%

16%

11%

14%

20%

19%

6%

8%

4%

3%

11%

9%

2%

1%

2%

2%

    Gotówka

Karta płatnicza z funkcją
zbliżeniową

Przelew z bankowego konta
internetowego (e-przelew)

Szybki przelew (PayU itp.)

Płatność zbliżeniowa telefonem
komórkowym

Płatność telefonem (zdalna, za
pośrednictwem aplikacji)

Bardzo bezpieczne Raczej bezpieczne Ani tak ani nie
Raczej niebezpieczne Bardzo niebezpieczne

40%

44%

38%

34%

32%

29%

44%

37%

42%

36%

44%

44%

14%

15%

15%

19%

19%

22%

2%

3%

4%

8%

5%

4%

1%

1%

1%

1%

Bardzo niski koszt Raczej niski Ani wysoki ani niski
Raczej wysoki Bardzo wysoki koszt

.ŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ ŘŀƴȅŎƘ ƳŜǘƻŘ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛYƻǎȊǘȅ ǳȍȅŎƛŀ ŘŀƴȅŎƘ ƳŜǘƻŘ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ

27



Wiedza i umiejętności 
finansowe z zakresu 
płatności (WF)

28



Jak ocenia Pan(i) swoje ǿƛŜŘȊť ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ Ȋ ȊŀƪǊŜǎǳ ŦƛƴŀƴǎƽǿΚ

{ŀƳƻƻŎŜƴŀ ǿƛŜŘȊȅ ƴŀ ǘŜƳŀǘ Ŧƛƴŀƴǎƽǿ ƛ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ

P20. tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ǎǘƻǇƛŜƵ ȊƴŀƧƻƳƻǏŎƛ ǇƻƴƛȍǎȊȅŎƘ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ 
P22. Wŀƪ ƻŎŜƴƛƱōȅ tŀƴόƛύ ǇƻȊƛƻƳ ǎǿƻƧŜƧ ǿƛŜŘȊȅ ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ Ȋ ȊŀƪǊŜǎǳ Ŧƛƴŀƴǎƽǿ?
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, N=1100
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1%

30%

26%

30%

9%

4%

sğabo

mam og·lne 

rozeznanie

bardzo dobrze

dobrze

w og·le nie 

orientujň siň w 

kwestiach 

finansowych

trudno 

powiedzieĺ



/ƻ ōȅǏ ȊǊƻōƛƱōȅ tŀƴόƛύΣ ƎŘȅōȅ ŘƻǎǘŀƱόŀ) 
Pan(i) od ōŀƴƪǳ Ƴŀƛƭŀ Ȋ ǇǊƻǏōŊ ƻ ǇƻŘŀƴƛŜ 

ǎǿƻƧŜƎƻ ƭƻƎƛƴǳ ƛ ƘŀǎƱŀ Řƻ ƪƻƴǘŀ 

/ƻ ȊǊƻōƛƱōȅ tŀƴόƛύ w wypadku zgubienia 
ƭǳō ƪǊŀŘȊƛŜȍȅ ƪŀǊǘȅ ǇƱŀǘƴƛŎȊŜƧ 

hŎƘǊƻƴŀ ǇƻǎƛŀŘŀƴȅŎƘ ǇǊƻŘǳƪǘƽǿ ōŀƴƪƻǿȅŎƘ ƛ ǇƱŀǘƴƛŎȊȅŎƘ

P23. Co ȊǊƻōƛƱόŀύōȅ tŀƴόƛύ  ǿ ǿȅǇŀŘƪǳ ȊƎǳōƛŜƴƛŀ ƭǳō ƪǊŀŘȊƛŜȍȅ ƪŀǊǘȅ ǇƱŀǘƴƛŎȊŜƧΚ
P25. /ƻ ȊǊƻōƛƱόŀύōȅ tŀƴόƛύ ƎŘȅōȅ ŘƻǎǘŀƱόŀύ ƻŘ ōŀƴƪǳ Ƴŀƛƭŀ Ȋ ǇǊƻǏōŊ ƻ ǇƻŘŀƴƛŜ ǎǿƻƧŜƎƻ ƭƻƎƛƴǳ ƛ ƘŀǎƱŀ Řƻ ƪƻƴǘŀ bankowego?
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, N=1100

30

2%

91%

7%

Nie wiem

Nic bym nie zrobił(a)

Niezwłoczne zgłosił(a) 
bankowi utratę karty

6%

82%

12%

Nie wiemPrzesłał(a)bym te dane

Nie przesłał(a)bym 
tych danych

½ŘŜŎȅŘƻǿŀƴŀ ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ȊŀŎƘƻǿŀƱŀōȅ ƻǎǘǊƻȍƴƻǏŏ ǿ ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ȊƎǳōƛŜƴƛŀ ƪŀǊǘȅ ǇƱŀǘƴƛŎȊŜƧΣ 
ŎȊȅ ǿŜȊǿŀƴƛŀ Řƻ ǇƻŘŀƴƛŀ ŘŀƴȅŎƘ ŘƻǎǘťǇƻǿȅŎƘ Řƻ ƪƻƴǘŀ ǿ ōŀƴƪǳΦ



/Ȋȅ ǳƳƛŜ tŀƴόƛύΧ/Ȋȅ ǿƛŜ tŀƴόƛύ ƧŀƪƛŜ ƧŜǎǘΧ

½ƴŀƧƻƳƻǏŏ ǇŀǊŀƳŜǘǊƽǿ ƪƻƴǘŀ ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŏ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ǿ ǊƽȍƴȅŎƘ ǎȅǘǳŀŎƧŀŎƘ

88%

86%

58%

57%

56%

39%

12%

14%

42%

43%

44%

61%

Wypłacić gotówkę z bankomatu

Płacić kartą płatniczą (np. Visa,
MasterCard)

Zarezerwować hotel przez
Internet

Założyć konto bankowe w
Internecie

Płacić kartą w Internecie

Zapłacić smartfonem za zakupy

Tak Nie

P26. Czy wie Pan(i):
P27. Czy umie Pan(i):
Podstawa procentowania: respondenci, N=1100

54%

72%

74%

35%

16%

15%

11%

12%

11%

Oprocentowanie rachunku

Limit wydatków na koncie

Opłaty za prowadzenie konta

Tak Nie Nie dotyczy

31

²ƛťƪǎȊƻǏŏ ōŀŘŀƴȅŎƘ Ȋƴŀ ǿȅǎƻƪƻǏŏ ƻǇƱŀǘ ƛ ƭƛƳƛǘȅ ǿȅŘŀǘƪƽǿ Ȋ ƪƻƴǘŀ ƻǎƻōƛǎǘŜƎƻΣnatomiast rzadziejȊƴŀƧŊ ǿȅǎƻƪƻǏŏ  
oprocentowania posiadanego rachunku.
²ƛťƪǎȊƻǏŏ ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ ǇƻǘǊŀŦƛ ƪƻǊȊȅǎǘŀŏ Ȋ ōŀƴƪƻƳŀǘǳ ƛ ƪŀǊǘȅ ǇƱŀǘƴƛŎȊŜƧΣ ǇƻƴŀŘ ǇƻƱƻǿŀ ǳƳƛŜ ƪǳǇƻǿŀŏ ƛ ǇƱŀŎƛŏ ǿ  ǎƛŜŎƛΣ 
ŀƭŜ ǘȅƭƪƻ ƴƛŜǎǇŜƱƴŀ пл҈ ǇƻǘǊŀŦƛƱƻōȅ ȊŀǇƱŀŎƛŏ ǘŜƭŜŦƻƴŜƳ Ȋŀ ȊŀƪǳǇȅ



Ocena ǇǊŀǿŘȊƛǿƻǏŎƛ ǎǘǿƛŜǊŘȊŜƵ ŘƻǘȅŎȊŊŎȅŎƘ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƽǿ ǇƱŀǘƴƛŎȊȅŎƘ όǘŜǎǘ ǿƛŜŘȊȅ мύ

P21. W ǘŀōŜƭƛ ǇƻƴƛȍŜƧ ȊƴŀƧŘǳƧŊ ǎƛť ǎǘǿƛŜǊŘȊŜƴƛŀ ŘƻǘȅŎȊŊŎŜ ŦƻǊƳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛΣ ōŀƴƪƻǿƻǏŎƛ ƛ ŦƛƴŀƴǎƽǿΦ YǘƽǊŜ Ȋ ǘȅŎƘ ǎǘǿƛŜǊŘȊŜƵ ƧŜǎǘ tŀƴόƛύzdŀƴƛŜƳ ǇǊŀǿŘȊƛǿŜΣ ŀ ƪǘƽǊŜ ŦŀƱǎȊȅǿŜΚ 
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, N=1100

UsługaPayPer Callumożliwiauzyskanieprzezklienta kodudostępudo określonejusługi–np. filmu, treściserwisuinternetowego–poprzezzadzwonieniena

specjalnynumer0-70x-yyy-yyy

Karta wirtualna (eKarta) służy tylko i wyłącznie do zakupów internetowych..

Karta debetowa niczym nie różni się od karty kredytowej. 

PayUto usługaumożliwiającarealizacjępłatnościjednymkliknięciem–przelewemlub kartą,bezkażdorazowegologowaniado bankui przepisywaniahasełSMS,

czypodawaniadanychkarty.

BLIKto polskisystempłatnościmobilnych,to sześciocyfrowykodwyświetlanyprzezaplikacjęmobilnąbanku,którymożesłużyćdo zaakceptowaniatransakcjilub

wypłatyzbankomatu,dokładnietak,gdybyśmypłacilikartą.

Karta debetowa jest wydawana przez bank, w którym mamy otwarte konto.

Kartakredytowaróżnisięod debetowejtym,żewykorzystujemypieniądze,którychnie mamy,aktórejpóźniejmusimyspłacić,najczęściejzodsetkami.

PIN to Państwowy Inspektorat Nadzoru nad płatnościami kartami płatniczymi.

Karty płatnicze (np. Visa, MasterCard) służą wyłącznie do wypłacenia pieniędzy w bankomacie. 

Kartydebetowe,dająmożliwośćzadłużeniasięw karcie. Kupujesz,kiedypotrzebujesz,aspłacasz,kiedychcesz- nawetdo 54 dni bezodsetek.

Istnieje możliwość zapłaty za towary i usługi telefonem komórkowym.

Kartaprzedpłaconato kartapłatnicza,którejużyciewymagawcześniejszegozasileniaśrodkamipieniężnymi.

9%

7%

58%

11%

7%

5%

6%

39%

61%

33%

3%

5%

30%

39%

24%

46%

54%

83%

79%

32%

26%

43%

82%

56%

61%

54%

18%

43%

39%

12%

15%

29%

13%

24%

15%

39%

FAŁSZPRAWDA Nie wiem

32



P24. tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ǇǊŀǿŘȊƛǿƻǏŏ ǇƻƴƛȍǎȊȅŎƘ ǎǘǿƛŜǊŘȊŜƵ
Podstawa procentowania: wszyscy respondenci, N=1100

PayPalumożliwia wysyłanie i otrzymywanie pieniądza elektronicznego za pośrednictwem Internetu.

Z kart płatniczych mogą korzystać wyłącznie osoby pełnoletnie.

Pozyskaniedanychzkarty, tj. nr karty,dataważnościorazkoduCVV2/CVC2, jestwystarczająceabydokonaćpłatnościw Internecie.

tƱŀǘƴƻǏŎƛ ȊōƭƛȍŜƴƛƻǿŜsą obecnie dostępne przy użyciu kart płatniczych lub telefonów komórkowych (smartfonów) z aplikacją płatniczą.

tǊȊȅ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛŀŎƘ ȊōƭƛȍŜƴƛƻǿȅŎƘo wartości do 50 zł nie trzeba podawać kodu PIN

Karta debetowasłuży do płatności oraz podejmowania gotówki z bankomatów w granicach środków posiadanych na koncie bankowym.

Karta kredytowaumożliwia korzystanie ze środków, których konsument aktualnie nie ma on na swoim rachunku, do wysokości limitu 

kredytowego określonego przez bank.

KartaƻōŎƛŊȍŜƴƛƻǿŀ, to kartaktórejużytkownikmożerozporządzaćwyznaczonymprzezbanklimitem kredytowymi wydawaćpieniądzedo jego

wysokości,jednaknakoniecokresurozliczeniowego,trwającegozazwyczaj30 dni,musispłacićcałośćpożyczonejkwoty.

Smartfonami ze zbliżeniową aplikacją płatniczą można płacić wszędzie tam, gdzie są akceptowane płatności zbliżeniowe.

Wpłatomat to urządzenie służące do przyjmowania wpłat na rachunek bankowy klienta. 

YŀǊǘť ǇǊȊŜŘǇƱŀŎƻƴŊmożna wykorzystywać do płacenia rachunków, robienia zakupów bezpośrednio w sklepie lub przez telefon czy Internet –

wszędzie tam, gdzie akceptowane są karty płatnicze..
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52%

40%

41%

77%

81%

76%

78%

40%

66%

83%

50%

7%

41%

13%

6%

6%

10%

7%

9%

8%

6%

7%

41%

19%

46%

17%

13%

14%

15%

51%

26%

11%

43%

PRAWDA NIEPRAWDA Nie wiem

Ocena ǇǊŀǿŘȊƛǿƻǏŎƛ ǎǘǿƛŜǊŘȊŜƵ ŘƻǘȅŎȊŊŎȅŎƘ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƽǿ ǇƱŀǘƴƛŎȊȅŎƘ όǘŜǎǘ ǿƛŜŘȊȅ нύ



Charakterystyka 
ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ



/ƘŀǊŀƪǘŜǊȅǎǘȅƪŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ
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Wystarcza na wszystko
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²ȅǎǘŀǊŎȊŀ ŀƭŜ ƻǎȊŎȊťŘƴƛŜ

Ograniczamywydatki

Wystarcza na jedzenie

Brakuje na wszystko

52%

48%

13%

28%

31%

28%

39%

13%

19%

17%

12%

45%

33%

22%

16%

59%

21%

3%
1%

Osoby korzystające z 
płatności gotówkowych jak i  

bezgotówkowych 
(n=475)

hƎƽƱŜƳ
(n=1100)

Osoby korzystające zawsze
lub ȊŘŜŎȅŘƻǿŀƴƛŜ ŎȊťǏŎƛŜƧ z 
płatności gotówkowych 

(n=400)

Osoby korzystające 
najczęściej z płatności 
bezgotówkowych 

(n=225)

51%

49%

12%

12%

27%

49%

45%

15%

17%

15%

8%

53%

36%

11%

8%

55%

31%

5%
1%

54%

46%

12%

34%

34%

20%

37%

12%

20%

17%

14%

42%

34%

24%

13%

67%

18%

2%
0%

51%

49%

17%

43%

31%

9%

34%

11%

19%

20%

16%

34%

30%

36%

37%

53%

8%

1%
1%
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